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Polskie Towarzystwo Zapobiegania Narkomanii, jako organizacja która od prawie 30 lat pomaga osobom uzależnionym, wyraża szczere uznanie dla twórców filmu „Hel”. Cieszymy się, że powstał współczesny film mówiący w sposób prawdziwy i poruszający o problemie narkomanii. Film trudny, ale co jest jego ogromną zaletą, łamiący stereotypy.
Historia lekarza psychiatry, którego widz poznaje jako człowieka spełnionego osobiście i zawodowo, pokazuje że choroba, jaką jest uzależnienie może dotknąć każdego z nas, a wyjście z nałogu to długa i zaskakująca wybojami droga. To przypadłość dotykająca całą rodzinę osoby uzależnionej, przynosząca wszystkim straty, niszcząca uczucia i więzi. Skazuje na życie w zakłamaniu, w odrealnionym świecie, w którym nie liczy się drugi, nawet najbliższy człowiek. Dlatego tak trudno jest potem naprawić wyrządzone krzywdy, odzyskać zaufanie, budować życie w trzeźwości bez kłamstwa wobec siebie i innych. 

Bohater filmu jest człowiekiem w średnim wieku i powstaje pytanie, czy w związku z tym „Hel” może zainteresować młodego widza, czy osiemnastolatek znajdzie w nim coś, co go zainteresuje, poruszy? Czy zobaczy w tej historii odniesienia do własnego życia lub obserwacji tego, co widzi wokół siebie? 
Nastolatek na pewno wie, czym są narkotyki. Jeśli sam nie próbował  z nimi eksperymentować, to widział swoich kolegów, którzy to robili. W filmie poznaje historię człowieka, który mógłby być jego ojcem, ale też widzi jak nałóg ojca wpływa na życie jego syna, byłej żony, matki i aktualnej partnerki. Z tych postaci najbliżej mu do syna bohatera, który kiedyś porzucony przez ojca-narkomana miota się teraz między miłością a nienawiścią do niego, między chęcią pomocy a odrzuceniem. 
Film zapoznaje młodego widza z całym spektrum zachowań związanych z uzależnieniem. Z ekranu nie słychać moralizowania. Nastolatek widzi, że branie narkotyków nie jest wyłącznie przypisane jego pokoleniu, obserwuje proces degradacji osoby uzależnionej, cierpienia bliskich, ich trudne wybory. I ten najtrudniejszy wybór syna dający nadzieję, że nie wszystko jeszcze stracone – wybaczenie.
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